

ЭКО ЛОГИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК СМОЛЕНЩИНЫ

Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области

№ 2, 2024

1 апреля - День птиц • 15 апреля - 5 июня - Общероссийские дни защиты окружающей среды от экологической опасности, День экологических знаний (в рамках экологических дней)

Приходя в гости к природе, не делай ничего, что счёл бы неприличным делать в гостях.
Д.Л. Арман

5 июня - День эколога

Ежегодно, 5 июня, во Всемирный день окружающей среды, в Российской Федерации отмечается День эколога - профессиональный праздник всех российских защитников природы, специалистов по охране окружающей среды, общественных деятелей и экологов-активистов.

Конференция по проблемам окружающей человека среды (Стокгольмская конференция) состоялась 5-16 июня 1972 года. На этом международном форуме впервые обсуждалась концепция устойчивого развития, которая в настоящее время является наиболее популярной концепцией развития человечества.

В честь Стокгольмской конференции был установлен Всемирный день окружающей среды — 5 июня.

Земля - наш общий дом, наше главное богатство, и мы в ответе за то, какой оставим её будущим поколениям. Развивая экономику, увеличивая производственные показатели, мы должны помнить о необходимости бережного отношения к природе, осознания её ценности и хрупкости, соблюдения экологического баланса. Её разнообразие, красота и полноценность зависят от нас с вами.

Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области и ОГКУ «Дирекция ООПТ Смоленской области» поздравляют всех тех, кто прикладывает невероятное количество собственных сил, энергии и любви для того, чтобы мы могли дышать чистым воздухом, гулять по густым лесам и цветочным лугам, любоваться чистым



небом и слушать счастливое щебетание самой природы.

Желаем, чтобы в вашей жизни все было благополучно и радостно, чтобы вам всегда хватало здоровья и различных ресурсов, чтобы ваш собственный энтузиазм помогал сберечь нашу планету.

С праздником!

Указами Губернатора Смоленской области установлены границы охранных зон памятников природы «Озеро Каспля» и «Озеро Пениснарь»



Указами Губернатора Смоленской области «О создании охранной зоны памятника природы регионального значения «Озеро Каспля» и установлении ее границ» и «О создании охранной зоны памятника природы регионального значения «Озеро Пениснарь» и установлении ее границ» от 29.05.2024

№ 50 и № 51, соответственно, созданы охранные зоны памятников природы регионального значения, утверждены границы охранных зон памятников природы регионального значения и Положение об охранных зонах памятников природы регионального значения.

Озеро Пениснарь – это гидрологический памятник природы регионального значения, представляет собой

ледниковое, подпрудное, проточное озеро, принадлежащее бассейну реки Западная Двина. Положение и паспорт на данную территорию, где определены его границы, режим особой охраны и виды использования, утверждены Постановлением Администрации Смоленской области от 25.01.2013 № 22. Основной целью объявления озера Пениснарь памятником природы регионального значения является сохранение его в естественном состоянии.

Озеро Каспля – гидрологический памятник природы регионального значения. Постановлением Администрации Смоленской области от 25.01.2013 № 22 утверждены Положение и паспорт на данную

>> стр. 2

- 18-22 апреля - Марш Парков • 19 апреля - День подснежника
- 22 апреля - Всемирный день Земли

Леса, так же, как озера, моря и реки – лучшее украшение земли, ее великолепный праздничный наряд.
К.Г. Паустовский

>> стр. 1 территорию, где определены границы, режим особой охраны и виды использования этого памятника природы. Основной целью объявления природного объекта - озера Каспля - памятником природы регионального значения является сохранение его в естественном состоянии.

Указанные памятники природы имеют зоны с особыми условиями использования территорий (далее также – ЗОУИТ), границы которых представляет собой территории, прилегающие к границам памятников природы по их периметрам. Внутренние границы памятников природы проходят по береговой линии озер, а внешняя граница устанавливается в размере 20 м от их внутренних границ.

Маленькое озеро, которое ты любишь, становится для тебя самым большим океаном!



Заместитель председателя Правительства Смоленской области А.В. Кучумов проинспектировал ход выполнения работ по реализации природоохранного проекта

16 апреля 2024 года заместитель председателя Правительства Смоленской области А.В. Кучумов посетил строительную площадку и проинспектировал выполнение работ по реализации природоохранного проекта «Ликвидация объекта накопленного вреда окружающей среде – несанкционированной свалки, расположенной в границе города Смоленска».

В ходе своего визита А.В. Кучумов провел совещание с участием представителей Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области, представителей подрядной организации ООО «СК «Гидрокор», а также представителя ОГБУ «УКС Смоленской области», которое осуществляет строитель-

ный контроль при выполнении работ по реализации природоохранного проекта.

Представитель подрядной организации ООО «СК «Гидрокор» доложил о ходе выполнения работ на объекте, отметив, что работы на объекте ведутся в соответствии с графиком производства работ. В настоящее время продолжается разработка и перемещение свалочных масс в единый террикон. Задействовано 14 единиц спецтехники. Завершить выполнение работ по разработке и перемещению свалочных масс в единый террикон планируется в сентябре текущего года. В результате один из земельных участков, на котором располагается свалка, будет полностью освобожден от отходов и возвращен в хозяйственный оборот.



- 1-10 мая - Весенняя декада наблюдений птиц • 3 мая - День Солнца
- 11 мая - Всероссийский день посадки леса (с 2011 г.) (вторая суббота мая)
- 11-12 мая - Всемирный день мигрирующих птиц (вторая суббота и воскресенье мая)

Ветер есть дыхание природы. Козьма Прутков

На территории Смоленской области выявлена незаконная добыча полезных ископаемых

Министерством природных ресурсов и экологии Смоленской области совместно с сотрудниками управления экономической безопасности и противодействия коррупции УМВД России по Смоленской области в результате проведенных в 2023 году контрольных мероприятий на земельном участке, расположенном в Кайдаковском сельском поселении Вяземского района Смоленской области, выявлена

незаконная добыча полезных ископаемых (хищение песчано-гравийного материала).

Следственным отделом МО МВД России «Вяземский» по факту хищения возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного частью 4 статьи 159 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Министерство напоминает о необходимости соблюдения правил экологически ответственного поведения во время отдыха на природе

Отдых на природе приносит нам массу приятных впечатлений. Смена обстановки влияет на уровень стресса, настроение, давление и состояние организма в целом.

Чтобы наше пребывание на природе не мешало окружающим и самой природе, Министерство призывает придерживаться простых правил экологически ответственного поведения:

1. Убирайте за собой мусор.

Даже брошенные банановые и апельсиновые шкурки портят окружающий вид. И будут портить его не менее года. Забирайте

мусор с собой и оставляйте посещение места в таком состоянии, в каком оно было до вашего прихода. Образовавшийся мусор следует выбросить в специально предназначенное для этого место - ближайший мусорный контейнер. Чтобы уменьшить количество образующегося мусора можно отказаться от использования одноразовой посуды (стаканы, бутылки, тарелки, вилки и т.д.).

2. Будьте осторожны с огнем!

Если вам пришлось развести костер, то не оставляйте его непотушенным. Помните - последствия лесного пожара остаются надолго.

И место, которое дарило вам радость, будет выглядеть мрачным и неуютным долгое время.

3. Во время отдыха на природе необходимо помнить о риске и опасности присасывания клещей, поэтому следите за детьми и будьте осторожны сами.

4. Отправляясь на природу, нужно помнить о возможной встрече со змеями, поэтому икры ног должны быть защищены. Прежде чем сесть отдохнуть на старый пенек или повалившееся дерево, следует осмотреться, стукнуть по пню. Ни в коем случае нельзя проверять руками дупла деревьев, пустоты под корнями, норы грызунов. Имейте при себе антигистаминные препараты.

5. Не пытайтесь близко подойти к дикому животному (особенно крупному) или, тем более, преследовать его. Это опасно! Дикие звери стараются избегать людей, но люди застают их врасплох.

6. Не стесняйтесь проводить поучительные беседы с детьми и подростками. Правила поведения на природе (а особенно, правила культурного поведения на природе) сами не формируются. Полезные привычки должны быть доказаны на личном примере.

Получая удовольствие от общения с природой, не наносите ей вреда. Помните о будущем. Вы здесь не в последний раз и от вас зависит то, как будет выглядеть выбранное вами место в следующий раз.

Берегите природу!



• 12 мая - День экологического образования (с 1992 г.)

• 15 мая - 15 июня - Единые дни действий в защиту малых рек и водоемов (по инициативе Российской сети рек)

Природа будет ограждена от опасности только в том случае, если человек хоть немного полюбит ее просто потому, что она прекрасна, и потому, что он не может жить без красоты.

Жан Дорст

День рождения природного парка «Гагаринский»!

Природный парк образован постановлением Администрации Смоленской области от 12.04.2007 № 124 «О природном парке «Гагаринский», в котором были утверждены границы природного парка и Положение о режиме особой охраны его территории.

Природный парк «Гагаринский» является особо охраняемой природной территорией регионального значения комплексного профиля. Он находится в северной части муниципального образования «Гагаринский район» Смоленской области, граничащей с Московской и Тверской областями, и занимает площадь 55 500 га. Основу территории составляют Яузское водохранилище и Гжатский плес Вазузского водохранилища (участок затопления р. Гжать от места впадения в нее р. Яуза до слияния Вазузы с Гжатью).

Природный парк расположен на склоне Смоленско-Московской возвышенности, в зоне хвойно-широколиственных лесов с дерново-подзолистыми суглинистыми почвами. Климат – умеренно-континентальный с хорошо выраженными сезонами года, умеренно теплым и влажным летом, умеренно холодной зимой.



На территории природного парка установлен дифференцированный режим его охраны, защиты и использования с учетом местных природных, историко-культурных и социальных особенностей, согласно которому выделены следующие функциональные зоны: особо охраняемая зона, зона регулируемого рекреационного



использования, зона традиционного хозяйственного использования и туристско-рекреационной деятельности.

Особо охраняемые зоны, предназначенные для восстановления и сохранения водных биологических ресурсов и прибрежной флоры и фауны, устанавливаются на территории (акватории): залива Колоковского ручья, Сорокинского залива (Вазузское водохранилище), Локненского залива (выше места впадения в залив ручья Дубянка), заливов в устье рек Трупня и Доренка (северный берег Яузского водохранилища), Савинского залива (южный берег Яузского водохранилища).

В зону особо охраняемой территории в обязательном порядке включаются прибрежные и водоохраные зоны указанных заливов.

В зоне традиционного хозяйственного использования и туристско-рекреационной деятельности разрешается осуществлять хозяйственную и рекреационную деятельность в порядке, установленном действующим законодательством в сфере особо охраняемых природных территорий и Положением о режиме особой охраны его территории.

В период проведения «майских» праздников и летне-осенних отпусков, Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области и ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области», обращает внимание всех граждан, которые выберут территорию природного парка «Гагаринский», как место отдыха, о необходимости бережного отношения к флоре и фауне данной территории.

Час проблемных вопросов «Экология и современность»

9 апреля 2024 года на площадке ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека имени А.Т. Твардовского» ОГКУ «Дирекция ООПТ Смоленской области» проводилось мероприятие экологической направленности – час проблемных вопросов «Экология и современность», приуроченное к Всемирному дню экологических знаний. Мероприятие организовано сотрудником отдела социально значимой информации библиотеки им. А.Т. Твардовского С.А. Акулиным при участии ведущего специалиста ОГКУ «Дирекция ООПТ Смоленской области» Н.В. Ксоловой.

Участники мероприятия – студенты II курса Смоленской государственной сельскохозяйственной академии.

Ежегодно 15 апреля во многих странах мира отмечается Всемирный день экологических знаний. Он ведет свою историю с 1992 года, когда на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро, где обсуждались проблемы окружающей среды, было подчеркнуто огромное значение экологического образования населения всех стран мира в реализации стратегии выживания и для устойчивого развития человечества.

В России этот праздник отмечается с 1996 года по иници-

19 марта - Международный День планетариев (с 1996 г.), 20-21 марта – День весеннего равноденствия, День Земли (с 1971 г.), 21 марта - Международный день леса (с 1971 г.).

Последнюю ступень невежества представляет собой человек, который глядя на растение или животное, вопрошает: А что с них толку?
Альдо Леопольд

циативе общественных природоохранных организаций и дает старт ежегодной общероссийской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности», которая завершается 5 июня Всемирным днем охраны окружающей среды.

Основная цель праздника – продвижение экологических знаний и формирование экологической культуры населения, информирование общественности о состоянии дел в области экологической безопасности и о состоянии окружающей среды, а также воспитание

и подготовка гражданина, умеющего мыслить экологически.

В рамках проведения экологического часа участники узнали об основных экологических датах, отмечаемых в весенние дни, современных проблемах экологии и природоохранных проектах, направленных на сохранение окружающей природной среды. Также ребята прослушали лекцию с презентацией особо охраняемых природных территорий, расположенных в Смоленской области.

Субботник – это добрая традиция, объединяющая коллектив

Апрель – традиционное время наведения чистоты и порядка, а субботники – добрая традиция, объединяющая коллектив.

20 апреля сотрудники Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области, совместно с представителями ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области», ОАО «ИТЦ «Экология», ОГУП «Экология» приняли участие в общеобластном субботнике.

Совместными усилиями убрали территорию вокруг озера Ключевое – пляж, лесополосу, береговую линию, «Сад Памяти».

Кроме того, в Промышленном районе города Смоленска чистоту наводили наши коллеги из АО «Спецавтохозяйство».

Более 100 человек – работники регионального оператора, с хорошим весенним настроением, приняли активное участие в мероприятии по уборке ряда улиц на территории Промышленного района: ул. Дачная, 2-й Рославльский переулок, 1-й Овражный переулок, 2-й Овражный переулок, 2-й Выставочный переулок.

Собранный во время субботника мусор был вывезен региональным оператором на специализированный объект.



Субботник – прекрасный способ проявить наше желание жить в красивом мире, всем вместе пообщаться на открытом воздухе в весенний солнечный день. Работа на свежем воздухе доставила всем массу радости и удовольствия.

А главное – совместными усилиями мы сделали мир чуточку лучше!

XI Экологический субботник «Зеленая Весна»!



Экологический субботник «Зеленая Весна» — крупнейшая экологическая и социально значимая акция в нашей стране. Проект реализует Неправительственный экологический фонд имени В.И. Вернадского с 2014 года.

«Зеленая Весна» способствует развитию экологической культуры и бережному отношению к природе и привлекает к участию большое количество молодежи.

На территории Смоленской области субботник «Зеленая Весна» является традиционным и массовым мероприятием. Об этом говорят итоги весенней акции, в ней приняло участие 16 133 человека, вывезено 4 149,4 куб. м твердых коммунальных отходов, задействовано 290 единиц специальных автотранспортных средств, высажено 423 дерева и 171 кустарник.

- 2 июня - Международный день очистки водоемов (с 1995 г.),
- 5 июня - Всемирный день охраны окружающей среды (с 1972 г.), День эколога (с 2007 г.)
- 8 июня - Всемирный день океанов (с 1992 г.)

В ряду высоких эстетических наслаждений человека лежит наслаждение природой.
И.Н. Крамской

30 мая 2024 года состоялось рабочее совещание совместной Российско-Белорусской комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных водных объектов

30 мая 2024 года состоялось рабочее совещание совместной Российско-Белорусской комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных водных объектов

30 мая 2024 года исполняющая обязанности министра природных ресурсов и экологии Смоленской области Романовская Вероника Михайловна приняла участие по видеоконференцсвязи в расширенном рабочем совещании Совместной Российско-Белорусской комиссии по охране и рациональному использованию трансграничных водных объектов.

Представители приграничных регионов России и Белоруссии рассказали, как на их территории



ях реализуются государственные программы по сохранению водных объектов.

В частности, Вероника Михайловна Романовская в своем докладе обозначила основные направления деятельности Министерства в области водных отношений: уста-

новление границ водоохраных зон и прибрежных защитных полос, капитальный ремонт гидротехнических сооружений, расчистка водных объектов, осуществление мониторинга водных объектов, контрольно-надзорная деятельность.

Озвученные на совещании предложения станут основой «дорожной карты» до 2030 года по охране и рациональному использованию трансграничных вод, а также по смежным вопросам водной тематики.

В проекте документа будут учтены профильные мероприятия в рамках двустороннего межправительственного соглашения, которые государства проводят в трансграничных водных бассейнах в соответствии со своими природоохранными приоритетами.

Команда из города Смоленска примет участие во Всероссийском детском экологическом форуме 2024 года

16 апреля 2024 года в формате видеоконференцсвязи прошла онлайн-жеребьевка с участием представителей организационного комитета Всероссийского детского экологического форума 2024 года – Председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Д.Н. Кобылкина, Губернатора Челябинской области А.Л. Текслера, Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере природопользования С.Г. Радионовой.

Смоленскую область во Всероссийском детском экологическом форуме 2024 года будет представлять команда из 10 человек, сформированная из обучающихся в МБОУ «Средняя школа № 5» города Смоленска.

Руководство школы, в лице директора школы Тамары Александровны Оловяниковой, заместителя директора школы Натальи Владиславовны Балабановой,

предоставило учебный класс и оборудование для участия «молодых экологов» в онлайн – голосовании.

По результатам жеребьевки команда из Смоленской области будет разрабатывать проект по вторичному использованию отходов.



• 15 июня - Всемирный день ветра
 • 15 июня - День создания юннатского движения в России

В спертom воздухе при всем старании не отдышишься.
Козьма Прутков

Региональный этап Всероссийского слета юных экологов

18 апреля 2024 года на базе естественно - географического факультета Смоленского государственного университета состоялся региональный этап Всероссийского Слета юных экологов, посвященный 185-летию со дня рождения Н.М. Пржевальского.

Цель проведения Слета – повышение естественнонаучной грамотности, формирование экологически ответственного мировоззрения, а также условий для личностной самореализации и профессионального самоопределения обучающихся общеобразовательных учреждений.

Задачи Слета:

- выявление обучающихся, имеющих глубокие знания по биологии и экологии, владеющих навыками исследовательской деятельности по изучению экологического состояния и мониторинга окружающей среды;
- активизация деятельности по проведению экологических исследований и природоохранных мероприятий;
- воспитание активной гражданской позиции.

Учредителями Слета являются Министерство образования и науки

Смоленской области, Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области, ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» и смоленское областное государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Станция юных натуралистов».

В состав жюри регионального этапа Слета были включены преподаватели СмолГУ, научный сотрудник



национального парка «Смоленское Поозерье», методисты и педагоги дополнительного образования СОГБУ ДО «Станция юннатов», сотрудник ОГКУ «Дирекция ООПТ Смоленской области».

Региональный этап Всероссийского Слета юных экологов проводился по пяти направлениям: «Бота-



ника», «Орнитология», «Энтомология», «Почвоведение» и «Гидробиология». Обучающиеся отвечали на вопросы по каждому из направлений в форме тестирования и выполняли практические задания.

В Слете приняли участие 55 обучающихся в возрасте от 14 до 17 лет (8–11 класс) из 17 образовательных организаций 11 муниципальных образований Смоленской области.

Победителями регионального этапа Всероссийского Слета юных экологов, посвященного 185-летию со дня рождения Н.М. Пржевальского, стали 5 обучающихся, призерами – 10 обучающихся общеобразовательных организаций Смоленской области.

Первое заседание Федерального штаба по решению проблемных вопросов в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами

19 июня состоялось первое заседание Федерального штаба по решению проблемных вопросов в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами.

В ходе заседания намечен план деятельности штаба, обозначены основные проблемы по следующим направлениям деятельности:

1. Организация накопления и сбора твердых коммунальных отходов.
2. Планирование и реализация федерального проекта «Экономика замкнутого цикла».
3. Деятельность региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами.
4. Создание и эксплуатация инфраструктуры по обращению с твердыми коммунальными отходами.
5. Совершенствование планирования и регулирования в области обращения с твердыми коммунальными отходами.
6. Совершенствование законодательства, в том числе в части обращения с отходами на труднодоступ-

ных территориях и с медицинскими отходами.

В качестве спикеров выступили генеральный директор ППК «Российский экологический оператор» Денис Петрович Буцаев, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Федерального Собрания Российской Федерации Кувшинников Олег Александрович, директор Департамента государственной политики и регулирования в сфере обращения с отходами производства и потребления Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации Федотовский Андрей Николаевич, начальник управления регулирования жилищно-коммунального хозяйства ФАС России Матюхин Алексей Геннадьевич, начальник Управления экологии и природных ресурсов Липецкой области Рошупкина Галина Павловна, заместитель Губернатора Челябинской области Козлов Александр

Сергеевич, исполнительный директор ассоциации содействия экономике замкнутого цикла «Ресурс» Гулимова Валерия Вячеславовна.

В заседании приняли участие представители Совфеда, Минприроды России, ФАС России, Минстроя России, Ассоциации содействия экономике замкнутого цикла «Ресурс», органов государственной власти субъектов Российской Федерации, региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами.

От Смоленской области участие в заседании штаба приняла исполняющая обязанности министра природных ресурсов и экологии Смоленской области Романовская Вероника Михайловна.

ППК «Российский экологический оператор» сформирует окончательный состав и план работы штаба до 10 июля, предложения принимаются до 25 июня. Второе заседание планируется провести во второй-третьей декаде июля.

• 21 июня - Международный день цветка

И как по мне, есть проблемы пострашнее мафии, например, экология.
Микеле Плачидо

В Смоленской области состоялся «Праздник Эколят - Молодых защитников Природы»

Смоленская область одна из первых объявлена территорией «Эколят - Молодых защитников Природы» — это природоохранный социально-образовательный проект, учредителем которого является комитет Совета Федерации. Проект осуществляется при поддержке Председателя Совета Федерации Валентины Ивановны Матвиенко с участием Минпросвещения России, Минприроды России и Минсельхоза России.

С 2017 года ежегодно 1 июня Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области (ранее Департамент Смоленской области по природным ресурсам и экологии) организует и проводит фестиваль «Праздник Эколят - Молодых защитников Природы».

В 2024 году Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области совместно с муниципальным бюджетным учреждением культуры «Центр культуры» провели «Праздник Эколят - Молодых защитников Природы» в формате конкурса рисунка «Детства разноцветный мир».

Конкурс проводился по трем темам:

- «Эколята – Молодые защитники природы»;
- «Братьев меньших дружная семья»;
- «У Лукоморья дуб зеленый...» (работы по мотивам сказок А.С. Пушкина, посвященные 225-летию со дня рождения А.С. Пушкина).

Возрастная категория участников конкурса от 5 лет и старше. На конкурс было представлено более 100 работ.



3 июня 2024 года во Дворце культуры железнодорожников торжественно наградили победителей конкурса рисунка «Детства разноцветный мир». Победителям конкурса вручены дипломы Лауреатов и подарочные сертификаты.

Особенным подарком для участников конкурса и гостей мероприятия стало яркое театрализованное представление «Что за прелесть эти сказки», подготовленное творческим объединением «Просцениум».

Конкурсные работы, посвященные сказкам А.С. Пушкина, братьям меньшим и Эколятам - Молодым защитникам природы, можно было увидеть на выставке, организованной в фойе Дворца культуры.



Газета «Экологический вестник
Смоленщины» № 2, 2024

Выходит 1 раз в квартал

Главный редактор
М.А. Безрученкова
Выпускающий редактор
М.А. Безрученкова
Дизайн, верстка
М. Борецкая

Газета «Экологический вестник Смоленщины»
выходит по заказу Министерства природных
ресурсов и экологии Смоленской области

Фактический адрес:
214038, г. Смоленск, ул. Кловская, д. 13
Юридический адрес:
214008, г. Смоленск, пл. Ленина, д.1
тел.: (4812)35-04-61

Дата выхода 02 июля 2024 года

Отпечатано по заказу
ИП Безрученкова М.А.
г. Смоленск, ул. Багратиона, д. 7, к. 15

Отпечатано
в ООО «Смоленская
городская типография»,
г. Смоленск, ул. М. Жукова, 16

Тираж 500 экз.
Заказ №